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SZERKESZTI ÉS KIADJA: l>r HEGYMEOI KISS PÄL

kassai Alom
Fehér lovon, örömkönnyek közölt s a hálás nép hódola­

tának túláradó megnyilvánulása közölt vonult be Horthy Miklós 
Nagymagyarország kormányzója Rákóczi fejedelem szent váro­
sába Kassára. A nagy fejedelem lelke a hegyeket ostromló szél­
vész haragjában ott lebegett a bevonuló honvédek diadalmas 
tábora fölött.

Mily szép s lélekbe markolóan maradandó élmény volt ez a 
bevonulás s mennyi magyar könny és vér, mennyi sóhaj és 
mennyi szenvedés jelzi időben azt az utat, ami Szegedtől idáig 
vezetett. 20 esztendő örökkévalósága ime diadalmas örömben 
véget ért, a magyar történelem mozdulatlansága megszűnt s om­
ladoznak a rabhatárok.

A 20 éves lidérc árnyéka egyre távolodik s az ősi falak 
között mint tengerár zug az öröm s csak az új határokkal ki­
zárt nép lelke sir Kassa felett, ahol sötét oszlopban vonul a ha­
zugságok vert serege. Kiséri őket Sekác tartományfőnök, Kar­
mesin Edvárd és Kamenov Tódor béketárgyalási kiküldöttek 
sötét árnyéka.

Mintha az idők kerekét egy könyörtelen kéz visszafordítaná...

Könny, jaj és sóhajok zúgó viharjában rohan az emlékezet 
vissza . . . vissza Triánonba . . . s óh jaj már ott vagyunk az 
országveszejtő bősz zsivajban . . .

Ott zúg Masaryk, Benes, Osusky hangja: „ Kassa ősi és 
tiszta cseh város, nincs annak egy szál magyar lakója sem ! 
Bizonyság kell, nemes békeszerzők, triánoni urak ? Nos indulj 
hát Amerika polgárja, jó Kamenov és hű Karmesin Edvárdom 
Kassára s hozz nekem bizonyságot hű csehem !“

S elindultak bús magyarok bánatára, szent igazság tiprá- 
sóra Kassára jó követi, hű csehei Benesnek. ..

S írják vala hazugságuk: „Mi szavunk az igazság. Cseh 
volt bizony s cseh is Kassa. . .

Kész az okmány... Zug a korcsma: „Gyerünk vissza 
Triánonba ... !“

Borpecsétes hazug okmány elintézte magyar Kassát.. .

Tűnj el, tűnj el rémes álom, zúg az öröm... Kassa 
gyár, újra miénk s az is marad mindörökre!

ma-

A belpolitikai helyzet
Az alatt, rni^ az uj megszállt te­

rület birtokbavétele történik, a 
belpolitikai válság lappang.

A parlamentben a miniszterel­
nököt igen hűvösen fogadták. Az 
is megütközést keltett, hogy a regi 
debreceni összeütközések vezetőit 
akik mind a debreceni Hajduföld 
cimü lapvállalatnál voltak el he 
lyezkedve a Miniszterelnökségbe 
viszik be, úgyhogy előre látható, 
miszerint a közvetlen ügyek inté­
zői br. Vay László vezetése alatt 
az a debreceni társaság lesz, akivel 
szemben régebben egyes közéleti 
tényezők rendkívül éles harcot 
vívtak.

Beszélnek arról is, hogy az 
egyes miniszterek az alkotmány os­
ság védelmében erősen kitelték 
magukat, úgyhogy a kassai bevo­
nulás után megtörténik a Minisz­
terelnök lemondásának felajánlása, 
(legalább is, amikor e sorokat Írjuk

ez a helyzet). Lehet, hogy uj fér­
fiak kerülnek az. élre, akár Teleky 
Pál gróf, akár Sztranyavszky Sán­
dor személyében, de lehet, hogy a 
Minisziérelnök újabb megbízást 
kap, amely esetben Keresztes Fi 
scher Ferenc és Reményi Schnel­
ler kivételével teljes kabinet re­
konstrukció áll elő.

Sztranyovszky Sándor körül az 
egységes jobboldali part csoporto­
sul. Eckhardt Tibor és társai is 
rendkívül erős harcot folytatnak 
Imrédy ellen. Egyedül Karolyi 
Gyula grófot hisszük olyannak, aki 
Imrédy Béla mellett van,

A politikusok között élénk vita 
tárgyát képezik a Miniszterelnök 
tervei. Állítják, hogy tekintély 
kormányzást csakis oylan férfiú 
csinálhat, aki mellett az egész nem­
zet összefog s akarata áll. A nem­
zeti inteligencia szempontjából is 
sokkal fontosabbnak tartják, ha a

kormányzat kereke olyan kezek­
ben van, akik a helyzetet alaposan 
ismerik, átfogják, mert a doktriner 
kormányzás a most előpattant em­
berekkel sokkal kevesebb felelős­
séget érez a nemzeti múlt iránt és 
sokkal inkább hajlamos a túlzá­
sokra és nélkülözi a folyamatos és 
ha'ározott irányt.

Konzervatív körökben csodál­
koznak azon, hogy a Nemzeti 
Kaszinó esetleg Imrédyt támogatjai 
mert hiszen, mint láthatták, nem 
idegenkedik a Miniszterelnök egy 
gyökeres földbirtokpolitikai reform­
tól, ha a kormányzat érdekéből ez 
szükséges.

A figyelem mégis a Felvidéki 
Magyar Párt irányában összponto­
sul. Megtartja e külön önállóságát, 
vagy sem. Ha megtartja a politikai 
élet vezető tényezője lesz.

Felmerülnek azok a kérdések 
is, hogy miután az ország egyes 
részeiben, amelyeket most kaptunk 
vissza a földreform másként lett 
elintézve, a politikai jogok is más­
ként lettek szabályozva. Mi lesz 
most a helyzet, az idevonatkozó 
intézkedéseket hogyan egyenlítik 
ki a Csonkaországon fennálló hely­
zettel és intézményekkel.

A közfigyelem tárgyát képezi a 
lapengedélyek megvonása is, amely 
sorozatosan folyik. Hír van arról, 
hógy egyes lapvállalatok élére a 
jelenlegi uralmon lévők barátai és 
velük összeköttetésben állók kerül­
nének igen magas fizetésekkel az 
egyes kegyelemből meghagyott 
sajtóorgánumoknál. Ebből a szem­
pontból a keresztény körökben azt 
szeretnék, hogy ne nagy fizetése­
ket biztosítsanak egyes jól elhe­
lyezkedett újságíróknak, hanem 
több keresztény újságírónak adja­
nak megtelő életlehetőséget.
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A Felvidék visszacsatolásának 
gazdasági hatásai

A Felvidék magyarlakta terüle­
teinek visszacsatolása igen nagy 
változásokat fog okozni az egész 
megnagyobbodott Magyarország po­
litikai, társadalmi és szellemi éle­
tében. A legnagyobb s tegvíik hoz 
zá mindjárt, a legörvendetesebb 
változások azonban a gazdasági té­
ren várhatók. Nézzük például a 
mezőgazdasagi helyzetet. A Csal- 
’óköz, a hires gabonasziget kitűnő 
minőségű búzát terem olyan meny 
nyiségben. hogy nemcsak az egész 
visszacsatolt Felvidéket tudja ellát­
ni, hanem még kiviteli feleslege is 
marad. A többi területeken a leg­
jobb kvalitású rozs és zab terem, 
továbbá mindennemű ipari növény. 
Egyes megyékben hires gyümölcs 
termő vidékeket aaptunk vissza. 
A nagyszerű hegyi legelőkön kifej' 
lett állattenyésztést folytatnak.

Mindent összevéve, mi e tekin 
tetben összehasonlít hatatlanul jobb 
helyzetbe kerültünk, mint Német­
ország, mert míg ez a szudéta-né' 
met terüle*ek visszacsatolása kö j 
vetkeztében, — ahol nagyobbrészt I 
ipari lakosság él, uiabb három és 1 
félmillió lélek élelmezési gondjait 
vette magára, addig nekünk ilyen 
gondjaink nincsene •, sőt a vissza 
csatolt területek még exportfUes 
legekkel is rendelkeznek. Egyedül 
gabonanemüekből kb. 2 millió mé 
termázsa felesleggel számolhatunk.

De igen fontos más természeti 
kincseket is kaptunk vissza, külö 
nősen vasércet Kassa és Rozsnyó 
vidékén a hozzátartozó hutákkal 
együtt. A jelenlegi időkoen, mikor 
a nehézipar, már csak a hadsereg 
korszerű kiépítése miatt is, olyan 
nagy szerepet játszi»., a vasércbá­
nyák visszaszerzése a legnagyobb 
jelentőséggel bir. — A természeti 
kincsek közölt említjük meg Csiz- 
fürdőt, amelynek jódos vize világ 
hirü, továbbá azokat a gyönyörű 
hegyes vidékeket, melvek a magyar 
turista sportnak újabb lendü etet 
fognak adni. A természeti szépsé 
gekkel annyira megáldott Felvidék 
nyaralóhelyei alkalmat fognak adni 
arra, hogy a magyar közönség a 
külföldi üdülőhelyek helyett azo­
kat vegye igénybe.

Épületfára és deszkafürészeiésre 
alkalmas nagyobb erdőket nem 
kaptunk vissza, ismét birtokunkba 
jutnak azonban hatalmas lombfa- 
erdők, melyek tüzifaszükségletünk 
nagy részét fedezni fogják.

A gazdasági vonatkozásokhoz 
tartoznak az állami üzemek (vasút, 
posta, távbeszélő, állami uatóbusz- 
üzem, dohányjövedék, stb.) kiter­
jedése is, amelynek előnyeit nem 
szükséges külön kifejtenünk. — 
Több, mint 1300 km. vasútvonalat 
kapunk vissza, közöttük több el­
sőrangú nemzetközi vonalat is.

óriási tér vár a magyar biztosi 
tótársaságoara is, melyek akciórá- 
diusa hatalmas módon kiterjeszke* 
dik. Hasonló a helyzet a pénzinté 
zetek szempontjából is melyek a 
visszacsatolt nagyobb városokban 
bizonyára ui fiókot létesítenek és 
nagyszámú értelmiségi munkásnak 
fognak egzisztenciát biztosíthatni.

A magyar nagykereskedelem is 
uj impulzusokat fog kapni, miután

az eddiginél 10—12 százalékkal na­
gyobb forgalmat fog lebonyolítani. 
Még jobb helyzetbe kerülnek az 
ipari vállalataink, melyek lényege­
sen nag\ óbb termelésre rendez 
kedhetnek be. Azonkívül a cse 
hek által elhanyagolt, vagy elpusz 
titott utak, hidak, vasutak, stb. új­
jáépítése szintén fokozza az ipari 
vállalatok foglalkoztatását. Ehhez 
járul még az a körülmény, hogy a 
prágai kormány a lefolvt két évti 
zed ben azt a politikát folytatta, — 
hogy a felvidéki gvárak üzemét a 
cseh gyárak érdekében leállította, 
ami sikerült is úgy, hogy a vissza­
csatolt területeken alig maradt na- 
gyob ipari vállalat. Ennek követ 
kéziében a felvidéki lakosság a jö 
vőben egész szükségletét a Csőn 
ka Magyarország területén fekvő 
gyárakból fogja beszerezni.

Politikai körökben a legutóbbi 
minisztertanács eredményével ksp 
csolatban úgy vélik, hogv az el­
nökválasztásra az egyedüli jelölt 
Chvalkovszky külügymín s tér. Az 
államelnököt előreláthatólag e hét 
végén választják meg,

A kormány kebelében ideigle 
nesen a következő változások vár 
hatók : miniszterelnökké Czerny

Meg kell örökítenünk azt a be­
szédet, amelyet a ma élők legna 
; yobb magyarja mondott el, uj 
magasztos hivatását vázolva Kas 
són a Főméltóságu Kormányzó Ur 
előtt.

— Sokáig vártunk erre a napra. 
Megértük. Köszönjük elsősorban 
az Úristennek. Köszönjük másod 
sorban Főméltóságodnak I Éljen ! 
— zug végig a tömegen. — Kö 
szőniük harmadsorban a Főméltó­
ságod bölcs vezetése alatt mosta­
náig, a trianoni békeszerződések 
óta minden egyes volt magyar kor­
mánynak (Úgy van I), köszönjük 
elsőül Bethlen Istvánnak (Éljen­
zés), aki átértette, átérezte azt, 
hogy mit jelent az, ha az ember 
csak útlevéllel juthat haza. Kö 
szőniük végül Imrédv Bélának (Él 
lenzés}, köszönjük Kányának (Él­
jenzés), r kiknek sikerült ezt a nagy 
müvet be'efőzní.
.... Főméltóságu Urvm! Kö-tzön- 
iuk, hogy vér né.kül történt. Kö­
szönjük azt a bölc\ higgadt kor­
mányzást, amely lehetővé tette, — 
hogy amikor a magyar a magyar­
ral újra kezet szorít a határok U 
múlása után, akkor nem találunk 
szétlőtt romhalmazokat és hazánk

Az egész vonalon örvendetes je­
lenségek mutatkoznak tehát. Na­
gyobb gazdasági terület, nagyobb 
forgalom, megnagv obbodott terme­
lés, óriási invesztációs tevékeny 
seg úgy, hogy nem fu'zás, — ha a 
közeljövőben halaimig gazdasági 
fejlődést jósolunk. Hogy ez a fej­
lődés azonban áldásthozó legyen 
és zavartalanul fejlődhessék, fel­
téten nyugalomra van szükség po 
litikai és társadéin i téren. Nem 
csak a kormánynak-, hanem min 
den felelősségérzettel rendelkező 
magvar embernek legszentebb fel 
adata most a rendet és fegyelmet 
biztosítani és elősegíteni.

Mégis a végkonkluzió :
Végzetes, hogy nincs magyar— 

lengyel közös határ ! , . .

bi-lücyminisztere szemeltek ki, a 
külügyi tárcát szlovák államfér­
fira, valószínűleg Krnóra bízzák.

A minisztertanács e;halározta to 
vábbá valamennyi politikai párt 
feloszlatását, A szlovák miniszte­
rek javaslatára egységes pártot ki 
vánnak létrehozni.

Show miniszterelnököl tábor 
naggyá nevezik ki,

fiainak legjobbjai nem maradtak 
ott a csatatéren. Ezt a higgadságot, 
ezt a mérsékletet köszönjük. Mit 
köszönjünk még ? Nem tudjuk - 
Szivünk tele van érzéssel. Egvet 
ellenben ígérünk.

— Maradtunk magyarok odaát 
a határon túl, akiknek az élére ál 
lók és ígérem azt, hogy átmentem 
oketl/ugó éljenzés!) s megvagyok 
győződve, hogy amint minket, ma­
gyarokat, erős keresztény érzések 
fülenek, szlovák testvéreink ugyan­
csak az Istenbe vetett hitnek kö 
szönhetik. hogy meg tudták érni, 
hogy most kezdenek felszabadulni 
(Úgy van! Úgy van ! Helyeslés!)

ottmaradt magyarok, ígér­
jük roméltóságodnak. hogy kezet 
adunk az ott élő szlovák testvé­
reinknek és velük együtt dolgo­
zunk egy szebb jövőért. (Éljenzés!) 
Az ideát levő magyaroktól pedig 
kérem, hogy az idecsatolt szlová­
kok nemzeti érzéseit tartsák a leg­
mélyebb tiszteletben, — engedjék 
meg, hogy ugyanúgy élhessenek it­
ten, mint ahogy mi követeljük, _
hogy ott élhessünk. (Ügy van I 
Úgy van! Helyeslés és éljenzés !)

Köszönjük még egyszei Fő- 
méltóságodnak. Köszönöm én ak­

kor, amikor Kassa városának man­
dátumáról ezennel lemondok és 
•-mikor u magyar Kassát átadom 
Főméi lóságodnak és kérem, hogy 
kegyeskediék eljönni velünk a Rá­
kóczi fejedelem hamvait körülvevő 
dómba é.s énekeljük azt a Te 
Deuuiut, amelyet Isten segítsége 
nélkül soha megérni nem tudtunk 
volna,
■ CD ■ CD ■ C3 ■ O ■ CD ■ CZMBO ■ C3 BC

Rolhermere Lord 
Budapestre érkezett

A nemes Lord osztozni kívánt 
Magyarország örömében s elhatá­
rozta idejövetelét, November 8, án 
este 8 orakor érkezett meg az 
ország határára hol egy óriási tömeg 
egetverő üdvözléssel fogadta A 
zenekar az érkezéskor az. angol­
himnuszt játszotta, Bató Alfréd és 
báró Froster Pál Revíziós Liga 
társelnökei üdvözölték Lordot .aki 
viszontválaszában örömének adott 
kifejezést, hogy jelen lehel ezeken 
a/, örömteli napokon, hangsúlyozta 
még, hogy továbbra is kü dem fog 
Magyarország jogaiért. A vonat a 
nemzeti himnusz hangjai mellett 
indult el Budapest felé.

A keleti pályaudvaron a Lordot 
a kormány nevében Bárciházy 
Bárcy István államtitkár a revi/iós 
Liga nevében ped'g Herceg Ferenc 
üdvözölte, beszédekre a Lord nagy 
meghatottsággal válaszolt. Az egész 
útvonalon a Üunapaloiáig nagy 
tömegek lelkesen éltették.

A Lord tiszteletére fáklyás me­
net különböző társadalmi egyesü­
letekké1 egyetemben a Duna palota 
előtt lelkesen tűn étéit mire a 
s/álló erkélyén megjelenve a Lord 
továbbra is buzdította a fiatalságot 
összetartásra s kijelentette, hogy 
ő továbbra is kitartó n fogja a 
magyarok ügyét szolgálni.

Rolhermere Lord 
nyilatkozata Kassáról

— Meghatottsággal ét a ctodál- 
kozát hangján tudok ctuk tzólni 
mindarról ami Kanári történt. Olyan 
volt a hangulat amellyel Katta né­
pe fogadta kormányzóját, amire 
eddig a történelemben, nem volt 
példa. A felszabadított terület meg­
mutatta, hogy miért izenvidelt hutz 
éven kérésziül, Érdemet volt el­
jönni Kottára megnézni azt, ami 
ma történt. Látom, hogy Kana ét 
egétz környéke magyar it maradt. 
Katta türelme példa lesz minden 
magyar tzámára mindaddig, amíg 
az elveti területek vlttza nem kerül­
nek.

— Schrikker Sándor országos 
hirü faiskolájának őszi árjegy­
zéke megjent. Mielőtt gyümölcs, 
fát, díszfát, díszcserjét, rózsafát, 
vagy bokrot vásárolna, kérje ezt 
a tanulságos kötetet. Díjmentesen 
küldi meg és mindenben felvilágo­
sítással készséggel szolgál: Schrik 
kér Sándor faiskolája Alsó Teke­
res, u. p. Lepsény, Veszprém vár- 
megve.

Változások a cseh kormányban

Eszterházy János 
kassai beszéde
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Hazatérő felvidéki 
városok és falvak

\ visszatérő 55 város és község 
a következő :

Kassa. 33.350 magyar, 3189 
és 6547 tót lakosa volt.

Komárom. Lakói száma 27 ezer 
337

Beregszász, Lakossága 12.954. 
Érsekújvár. Lakossága 16.228. 
Léva. Lakosságának száma 9675, 
Rimaszombat.
Munkács. Lakóinak száma 17.275. 
Rozsnyó. 6500 lakosa van. 
Ungvár. 20 213 lakosa van. 
Szered. 5371 ^ lakos. Galánta. 

3274 lakossal. Sze^c. Lakosainak

száma 3915. Cseklész. Lakosainak 
száma 2103 Jóka. Lakossága 2494. 
Magyardiószeg- 2997 lakos- B-tcsfa. 
300 lakosú kisközség. Dunaszerda. 
hely. Lakossága 4447 Somorja, 
Lakossága 2930. Guta. 8912 lakos 
sál. Kürt. 2774 lakossal. Ógyaila. 
2585 lakos. Tardoskedd. 3353 la 
kossal. Vágsellyr, 3812 lakossal. 
Tótmegyer 3606 lakossal. Negyed. ' 
4479 lakossá!. Kóvár. 539 lakossal. 
Nagysalló. Lakossága 2588 Vere 
bély. Lakosainak száma 2845 Fü 
lek. 2665 lakossal. Osgyán. Jolsva, 
2846 lakos. Krasznahorka 1037 
lakossal. Csíz. 699 magyar lakosú

falu. Hanva. 881 lakossal. Rima- 
szécs. 1653 lakos. Feled. 878 la 
kossal. Tornaija. Lakossága 2033. 
Pelsőcz. Lakossága 2393. Várgede. 
Lakossága 1275. Felsőbalog. La 
kossága 917- Jászó. Lakossága 1361. 
Torna. Lakossága 1697. Nagyida. 
2047 lakosú község. Királyhelmec. 
72501akossal Legenye-Mihályi, 437 
lakossal Perbenyík. Lakossága 
1379. Nagytárkány. 1200 lakossal. 
Bátyú. 1316 lakossal. Mezőkászony, 
Lakossága 2468 Tiszaujlak. La­
kossága 3470. Lelesz. 1821 lakos. 
Csap. Két és félezer lakosú köz­
ség. Nagykapos, Lakossága 1222,
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Biztosítási vállalatoTk.nál
a tisztviselőik. és igaz­
gatóit megoszlása a 
zsidótörvény alapfán

Közöljük a lapokban megjelent kimutatást:
rp l f (1 á r s a s á g tiSZ

S87.ZPS
tvisclök

Ebből
zsidó kér.

Összes igaa 
gutók stb.

- Ebből 
zsidó kér.

Generáli (Magyar Jég, Középeuró- 
paí. Első Ált. Baleset ......... 500 350 150 18 10 8

Adriai (Nemzetközi Baleset).......... 150 100 50 12 8 4
Anglo Danubían (Janus) ......... 58 40 18 8 4 4
Angol Elemi (Comm. Unió, Baseli) 45 35 10 5 3 2
Astra............................................... 20 5 15 3 — 3
Anker (Turul)..................................................... 500 400 100 12 10 2
Berlini Viktória 40 25 15 4 — 4
Corvina ................................................................... 40 30 10 4 1
Duna.................................................................... 100 80 20 5 4 1
Első Bécsi Tükör .......................................... 10 8 2 2 2 —

Első Magyar ....................................................... 500 50 450 18 2 16
Európai .................................................................... 40 5 35 3 1 2
Fonciére .................................................................... 600 450 150 26 18 8
Gazdák (Első Kereszt „Budapest" Vb) 400 — 400 14 — 14
Hazai (Kisbirtokosok) ................. 80 5 75 6 — 6
Hermes ....................................... 30 10 20 5 2 3
Maoyar Élet ................................ 100 75 25 10 6 4
Magyar Hollandi ........................ 150 100 50 5 3 2
Magyar Köles. Állatb. ................. 25 — 25 2 — 2
Pannónia...................................... 20 10 10 2 1 í
Pénzintézetek ................................ 40 30 10 5 2 3
Providentia ................................ 100 20 SO 10 2 8
Royal Exchange ........................ 30 10 20 3 — 3
Sun (Economic) ........................ 40 25 15 3 2 1

összesen ................. 3618 1863 1755 185 83 102
«r «ft. «ft- «#" KV -Xß. *45» *3$' tSft tjfc- <!► n

A rádió
a tagosításról

November 3 -.n 17 órakor egy 
érdekes s a falu gazdasági életében 
mindennél fontosabb problémáról 
— a tagosításról tartott előadást 
Hollóskuthy Hnilitschka Antal gaz­
dasági főfelügyelő, a Földművelés­
ügyi Minszterium rádió előadás­
sorozatában.

Ez az előadás nagyon szép pro­
paganda előadás volt a tagosítás 
mellett. Volt azonban egy nagy 
hibája, nem volt eléggé őszinte. 
Nem tárta fel az igazi ódát annak, 
hogy miért ragaszkodnak ma is a

falusi kisegzisztenciák a sokkal ter­
hesebb u. n. „nyomásos gazdálko­
dáshoz", a sokkal célszerűbb, ké 
nyelmesebb és gazdaságosabb ta 
nyarend,szerrel szemben, amit a 
tagosítás hoz magával, Az előadó 
ur nagyon szépen ecsetelte mind 
azokat az előnyöket, melyeket a 
tagosítás hoz a falusi gazdatársa 
dalomra. Példákat hoz fel, mely­
ből megdöbbentő képet alkothat 
magának mindenki, ha elképzeli 
mit jelent megművelni tagositatlan 
határban egy közepes birtokot,

mely birtok egy község határá­
ban szétszórtan, negyvenhét darab 
keskeny, hosszú földcsikbói áll. 
Kiszámítja, hogy ennek évi meg­
munkálása során sok száz kiló­
méter fölösleges utat tesz meg 
igájával, rengeteg munkaidőt pa­
zarol el az utak megléteiével s 
ezek mind megszüntethetők a ta­
gosítással.

Az itt felhozott és az előadó ur 
által ismertetett példánál még sú­
lyosabb esetet is ismerünk. Egyik 
bihari gazdának 130 kát. holdnyi 
földbirtoka 71 parcellában fék 
szik, Micsoda megváltás lenne egy 
ilyen gazdára a tagosítás. Es még­
is nehézkesen, vagy sehogysem 
megy egyes vidékeken. — Ennek 
okait is ismertette az előadó ur, 
de a megjelölt okok között nem 
szerepelt az igazi ok. Az előadó 
ur két okot jelölt meg, amit a 
gazdák a tagosítás ellen szoktak 
felhozni, Egyik ok az, hogy a ta­
gosítás során nem érhető el 
megközelítő pontossággal sem a 
helyes ér'ékkiegyenlitődés. Ez az 
ok a gyakorlatban nem állja meg 
a helyét, vagy legalább is nagyon 
ritka eset. A tagosításnál rendsze­
rint igen jó becsüsök működnek 
közre és az úgynevezett becsü- 
holdakat rendszerint a legtökéle­
tesebben szokták felállítani. A 
gazdaember szintén jól ismeri a 
föld minőségét és értékét, véle 
ményeik ritkán térnek el a becsü 
sökétől, azonban a gyakorlat azt 
mutatja, hogy a legtöbb ilyen irá­
nytű panasznak az igazi oka egy 
kis kapzsiság, egy kis szerencse 
próbálás. Hátha sikerül ? A terű ■ 
let nagysága és értéke összeha­
sonlítását példázza az 5 pengős 
érmével és öt pengő értékű apró 
pénzzel. A példázat nagyon he­
lyes, de ezt minden földművelő 
ember jól tudja.

A másik ok amit az előadó ur 
felhoz, hogy a gazda attól fél, mi­
szerint ha egy jégverés jön, tago 
sitott határban egyszerre veri el 
az egész földjét, mig ellenben 
nyomásos gazdálkodás mellett — 
figyelemmel arra, hogy a jégverés 
pásztázni szokta a határt — a leg­
ritkább esetben éri az egész bir­
tokát. Ez az érv már gyakrabban 
hallható a falusi gazdák köréből, 
de ez is csak tizedrangu kérdés s 
amint az előadó ur is mondja, — 
jégkárbiztositással kártalaníthatja 
magát a gazda. A legtöbb gazda 
ugyan irtózik a biztosításoktól, en- *

nek oka azonban jórészt a bizto­
sító intézetekben keresendő, de 
ezt most hagyjuk. A jégkár bizto­
sításba tagosításoknál könnyen 
bele lehet vinni a gazdákat, ha 
felvilágosítjuk arról, hogy a bizto­
sítási dijak többszörösét megtaka­
rítja a tagosítás folytán megspórolt 
munkaidő nyereségből.

Az igazi ok azonban nem az 
egyik, senem a má°ík felhozott 
ok, hanem egy harmadik : a le­
gelőkérdés Ezt az okot az 
előadó ur nem is érintette. Hosszú 
éveket töltöttem el falusi gazda­
emberek között, láttam azt a ke­
serves kínlódást, azt a lejrbatat- 
lan erőlködést amit a magyar pa­
raszt kifejt, hogy kevés földjét 
kellő időre bemunkálhassa. A me­
zőgazdasági munkák idején napi 
20—22 munkaórát dolgozik tago­
sitatlan határban a magyar paraszt 
s ebből sokszor 5—6 órát vesz el 
az ide oda szekerezés, mely meg­
kétszereződik, ha napközben fe­
jezi be valamelyik határban a 
munkáját. Nem egy ilyen helyen 
kérdezősködtem a gazdáktól, hogy 
miért nem kérik a tagosítást, hi­
szen egy csapásra megszabadul­
nának ettől a lehetetlen állapottól? 
A válasz mindig egy volt: „Nem 
lehet kérem a legelő miatt!" A 
való ok ugyanis az, hogy hazánk leg­
több vidékén a falvak állatállo­
mányához viszonyítva nagyon ke­
vés a közlegelő. Nyomásos gaz­
dálkodást űző községekben — és 
ezt csakis nyomásos gazdálkodás 
mellett lehet megtenni — a legelő- 
hiányt tarlólegeliefétiel pótolják, Ta- 
gositott birtokrendszer mellett a 
nagyobb gazdák könnyebben pó­
tolják a legelőhiányt, mert közlegelő 
tulajdonrészük mellett saját tag­
jukból is különíthetnek el legelőt, 
de ezt a áisebb gazdák nem te­
hetik meg, mégkevésbbá a feles- 
munkások, akiknek földjük ugyan 
nincs, de megélhetésükhöz kény­
telenek jószágot tartani. Ez az 
igazi ok.

Kérdésemre nem egy gazda azt 
a feleletet adta, örömmel venné a 
tagosítást, de nem akad a faluban 
egyetlen ember sem, aki megmerje 
kérni, mert fél a szegényebb ál­
lattartó földművesek bosszújától. 
Sőt I Akadtam olyan nagyob gaz­
dára, aki a következőket adta elő: 
„Megpróbálkoztam azzal, hogy 
idegen községből hozok egy telje­
sen vagyontalan napszámost, a ré­
szére iratok 2 hold földet (t, i, 
csak telekkönyvi tulajdonos kér­
heti a tagosítást) s ennek ellené 
ben csak arra kötelezem, hogy 
egy kérelmet adjon be az illeté­
kes Törvényszékhez, melyben a 
tagosítást, kéri és nem kaptam rá 
vállalkozót.“

Ha tehát a kormány a tagosítás 
terén megfelelő eredményeket 
óhajt elérni, biztosítsa a nyomá­
sos gazdálkodást űző községek 
közlegelő szükségletét az állatál­
lománynak megfelelő mértékben. 
Ha erről az érdekelt községeket 
megfelelően tájékoztatják, öröm­
mel fogják kérni a mielőbbi tago­
sítást s készséggel vállalják annak 
költségeit s még a jégveréstől sem 
fognak megriadni,

KARSAI ANTAL

KRAYER EMAIL
fehér, fényes, olcsó, tartós 
és nem kényes
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Kereskedelmünk jövője
A visszacsatolt területekkel úgy 

a bel, mint külkereskedelmi struk­
túránk lényeges változásokon fog 
keresztül menni. Ha s ámításba 
vesszük azt, hogy lényeges gazda­
sági területeket kaptunk vissza 
mely területeken a mezőgazdaság 
igen fejlődött s ipari téren sem 
mondhatjuk azt, hogy ezen terület­
nek ne volna számottevő ipara. 
A Csallóköz mondhatni, most 
Magyarországnak egyik legtermé­
kenyebb része lett, mely eddig 
Csehországot nagvrészben látta el 
gabonanemüekkel. Ez a terület a 
megnövekedett ország gabonafölös­
legét fogja növelni s ezzel kapcso­
latban szükséges lesz megfelelő mó­
don az exportot is kifejleszteni 

Természetesen számbajövö or 
szágok közé sorozhatjuk magát 
Csehországot is, melytől ez a terü­
let le lett kapcsolva de valutárís 
szempontból még nem látjuk tisz­
tán, hogy érdemes lesz-e gabonán­
kat nekik eladni. Tehát töreked­
nünk kellene már eleve újabb pia­
cokat keresni. Ugyan ezek a kér­
dések foglalkoztatják hivatalos ke 
reskede mi tényezőinket az állati 
export, valamint az állati termékek 
előtt álló uj helyzet megváltozását 
mert pl. zsirexportunk, amely ed­
dig Cseh Szlovákiában egy magy­
arországi nagy üzemen keresztül 
vasércek kompenzációjával kapcso­
latban jutott ki most ezen vállalat 
vasércbányáját nagyrészt a vissza­
csatolással visszakapta, úgyhogy 
egy jelentős mennyiségű zsírnak 
exportja egyelőre kérdésessé vált.

Lehetséges miután utóbb; időben 
az angliai zsirexportunk fejlődés 
ben van, hogy sikerülni fog zsír 
feleslegünket ott elhelyezni?

Az állatexportunkkal kapcsola 
tos kérdés szintén még elintézésre 
vár.

Mezőgazdasági ipara a visszacsa­
tolt felvidéki résznek szintén fejlett 
mert cukorgyára, sörgyára, malmai 
és szeszgyárai magas kapacitással
dolgoznak.

Ha tekinte'be vesszük a legutób­
bi szesztörvényünket, kérdés, hogy 
ezen területeken lévő szeszgyárak­
kal mi fog történni.

Cukorfeleslegünk eddig is nagy 
volt s most arra kell gondolnunk, 
hogy a nemzetközi cukorkartel 
milyen kvótát fog nekünk enge­
délyezni export céljára,

Olcsó és jő szálloda
Pesten a METROPOLE, Rákóczi utón

150 kényelmes szoba 4 pengőtől, 
teljes penzióval 9 pengőtől. Az 
étteremben szegedi Farkas Jóska 
muzsikál, a télikertben délután 
és este a Virány-jazz játszik a 
tánchoz. Hal gassa meg mindkét 
zenekart a rádión. Adjon bará 

fainak találkozót, hívja 
meg őket vacsorára a

METRO POLE-bn

lyekről portos képet nem rajzolha­
tunk, de mindenesetre sokféle a 
kadályt kell leküzdeni, mig a két 
országrész közötti kereskedelem 
normálizálodni fog.

I

Össze kell hangolni a különböző 
mezőgazdasági és ipari termékek 
árait is s ami talán a legkellemet­
lenebb része ennek a kérdésnek, 
igaz ugyan, hogy vannak olyan 
cikkek, melyek drágábban voltak 
kaphatók, illetve aeldhatók a Fel­

vidéken s vannak olyanok is me­
lyek olcsóbbak voltak az itteni á- 
raknál. Tehát egy olyán árnivellá- 
lásra lesz szügség, mely ezeket a 
különbségeket kiegyenlíti.

Ezek mind olyan kérdések, rr.e- 
•■oioioioiaBoiaiaiofoiovoioioiOionoia

A Városligeti 
hőforrásnál keresik 

a héliumot
A Székesfőváros vezetősége el 

rendelte az újonnan föltárt hőfor­
rásvizének pontos vegy elmezését.

Ezt a munkát a Föld ani Inté­
zet, az Egyetemi Rádiólogiai Inté­
zet, a Fővárosi Bakteorológiai és 
Egészségügyi intézet fogja végezni, 
Erre azért van szükség, mert meg 
van a valószínűsége annak hogy 
ezen újonnan feltárt hőforrásban 
a fémes-sókon, alkálikus anyago 
kon kívül nagyobb mennyiségű 
gázt is van.

otorras vi­
zének gáz tartalmát kívánják" ve- 
gye'mezni, mert lehetséges, hogy 
e feltart forrás héliumot is tar­
talmaz.

Tudvalevő, hogy hélium jelen­
leg csak az Egyesült Államok te­
rületén található s ezt a fontos 
gazt a léghajók töltésére használ­
ják fel, a tulajdonságánál fogva 
miután ez cgheíetfen és jóval 
könnyebb a levegőnél

A héliumnak az ára Igen ma-

ÉRTESÍTÉS!!
Van szerencsénk értesíteni a ,,Takarékos­
ság“ RT, mt. vásárlóközönségét, hegy kö- 
teléki cégeink sorába belépett

bőröndös, bőrdíszmű és utazási cikkek
szaküzlete

Ferenc József-uf (Piac-u.) 40
UJ „HANG"¥A“-PALOTA

Uj cégünk kiszolgálását már meg is kezdte és dúsan felszerelt gyönyörű 
árukészletét — melynek jó része saját üzemének elismert elsőrendű 
készítménye — legelőzékenyebb kiszolgálás mellett, szolid, szigorúan 
szabott árakor bocsátja a „ 1 akarékosság mt, vásárlóközönségének ren­
delkezésére. Uj cégünket, melynek jó hírneve országosan ismert, mt. 
vásárlóközönségünk nb. figyelmébe ajánljuk.

gas a ritkaságánál fogva. Ameny. 
nyiben Magyarországon a város- 
ligeti hőforrás vizéből nyerhető 
lenne, úgy az ország egy óriási 
kinccsel gazdagodna és nem két­
séges, hogy a németországi Zep­
pelin müvek hélium szükségletü­
ket innét fedeznék, 
a »czm era ■ cd ■ a u ca m cj a cd ■ o

Suppán Kornél
és az Alfa Separátor

pereskedése
Suppán Kornél a hires gomba­

tenyésztő a gombatenyészete ré­
szére egy jó minőségű külföldi 
gyártmányú hűtőgépet akart be­
szerezni,

Érdeklődésre az itteni Alfa Se­
parátor cég Suppának erre a gépre 
ajánlatot is tett melyet rövid időn 
belül le is szállítottak és felsze- 
i eltek.

A leszálliiás után derült csak ki 
hogy a leszállított gép nem az e- 
redetileg megrendelt külföldi gép 

] Ezen kivül le kellett szereltetni 
már azért is a gépet mert a hibás 
konstrukciója folytán amóniák gáz 
tódult ki a szerelvényből mely az 
agész. gombatenyészetet tönkre tette 

Suppán Kornél az Alfa céget 
95.000. pengő kártérítésre perelte. 
A tárgyalás során beigazolódást 
nyert, hogv Suppán igenis külföldi 
gyártmányt rendelt s ehelyett e- 
gész más gépet kapott.A Törvény­
szék kötelezte az Alfa Separátor 
céget 29,700. pengő s ennek négy­
éves kamatai megfizetésére vala­
mint 5 200. pengő költségének a 
megfizetésére.

Végeredményben a m. kir. Kúria 
megállapította azt, hogy amennyi­
ben tényleg ezen gépek üzemével 
kapcsolatban tényleg tönkre tétetett 
a gombatenyészet úgy az Alfa Se­
parátor cég külön kártérítést kö­
teles fizetni mely a szakértők meg­
hallgatásától fog függni.

Felhívás a volt 
vártíízérekhez
E hó 16 án szerdán este 8 órakor 

az Alkotmánv Étteremben (Alkot 
mány-u. és Vilmos cs -ut . sarok, 
egy összejövetelt rendeznek abból 
a célból, hogy december 1 én a 
tüzérek védőszentje napján zász­
lójukat az öreg komáromi várba 
elhelyezzék. Felhívunk mindenkit 
aki ehhez a fegyvernemhez tarto­
zott, lehetőleg jelenjenek meg a 
megbeszélésen.

Az utazási költség Budapestői- 
Komáiomig és vissza 4. 40 P.-ben 
lett megállapítva az e célra lefog 
lalt különvonatra.

Reméljük, hogy a vártüzérek 
teljes számban meg fognak jelenni.

ÜZEM: CEGLED-U. 7 GONDOLJ
alatt, ahol ridikülök, bőröndök, aktatáskák, orvosi müszertáskák, pénz­
tárcák és utazási cikkek készülnek. - Bevásárlások (Ja. 
karékosság” könyvecskével természete­
sen lit Is eszközölhelők

a Felvidékre! 
Adakozz „Magyar a 
magyarért“ akció 
javára !

**■ u.' ? *7 ■ •.*; vu • V*
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A külföldi sajtó 
és Magyarország

Magyarországról a háború előtti 
időkben vajmi keveset tudott a 
külföld s csak a háború utáni, 
trianon által megcsonkított Ma­
gyarország lett ismeretes a kül 
föld előtt, melyhez hozzájárult a 
mi erőteljes külföldi propagan­
dánk is.

Addig amig a külföld Magyar- 
ország helyzetét nem ismerte, ad­
dig rendszerint mint Ausztria 
egyik tartományát kezelte. S már 
az is jó volt, ha tudta külföld, 
hogy Budapest Magyarország fő 
városa.

A külföld tájékozatlansága olyan 
nagy volt, hogy rendszerint még 
azzal se voltak tisztába, hogy egy 
magyar nyelv is létezik. Abban a 
tudatban voltak, hogy Magyaror-
fTTTTTTTTTTTTn TTTTTTTTTTTTTTT» ZTTTTTTT

szágon németül beszélnek az em­
berek.

Nem csoda, hogy ezen előítéle­
tek után ilyen zavaros ismeretek 
alapján megteremtett trianoni bé­
kaszerződés mint korcsszülött ok- 
trojáltatott az országunkra. Még 
ma is csodálatos a külföld tájé 
kozatlansága midőn a francia la 
pok azt iriák, hogy a németek le 
mondtak Pozsonyról. Csak a gven 
ge földrajz ismeretnek tudható be 
az, hogy Pozsonyról tett nyilatko 
zataik éles ellentétben állnak a 
valósággal.

Lehet, hogy a levitézlett Benen 
ur iníormátióit tekimették valónak 
eddig, de viost már, hogy minden 
véreb csiripeli a mi revíziónk kéz 

=detét mégis csak jó volna, ha a

francia újságírók Magyarországról 
informálnák le magukat.

Pozsonyról a németek nem is 
mondhatnak le, mert az sohasem 
tartozott sem Ausztriához, sem 
Németországhoz. Pozsony hosszú 
századokon keresztül Magyaror­
szágnak koronázó városa volt, az 
országgyűléseket ott tartották s 
hogy a németség aránylag nagy 
számban van a városban ez Bács 
közelsége miatt van igy.

Pozsonyról a csehek lemond 
hatnak, mert le is kell majd mon- 
daniok, mert nagy barátaink segít­
ségével vissza kell, hogy szerez­
zük azt, ami mindig magyar volt 
s magyar kell, hogy maradjon 1
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Aki angol-szásznak 
tart bennünket

„. , . Faivédelmi politikánk első 
lépése tehát leszámolni azokkal a 
tévelygő, közpénzen hirdetett faji 
tévtanokkal, amelyek azt hirdetik, 
hogy mi kínaiak, japánok, szibé­
riai eszkimók vagyunk. Holott ez 
a magyar nemzet angol-szász . , ."

Leközö’tük ezt a cikket, meg­
jegyzéseket egyelőre nem füzünk 
kozzá.

Igen érdekes cikk jelent meg az 
„Ui Vetés“-ben Fehér István tol­
lából. Írja, hogy busz esztendei ki 
tarló munkával sikerűit neki meg 
állapítani, hogy a magyar nép sem 
mifele rokonságb n nincs sem az 
észtekkel, sem a finnekkel, sem a 
bolgárokkal.

Nehé/ményezi a cikk Írója, hogy 
Budapest székesfőváros bőkezű tá 
mogalas i mellett a Magvar—Esz, 
Társaság, Migyar-Finn Társaság, 
Magyar—Nippon Társasig hatal 
más plakátokat ragasztatott ki Bu 
da pest uccá'n és invitálta a ma 
gyár közönséget, hogy tanulja meg 
e néprokonok nyelvét. Különböző 
vicces dokume.umokat hoz fel an 
nak igazolására, hogy a magyar tu 
dósok miből következtettek mind 
ezideig a fenti népekkel fennálló 
rokonságunkra.

Fehér István szerint a magyar 
nyelv nem finn, sem nem ugor, 
nem török, nem tatár, nem csere- 
miz, hanem angolszász! Mindeze­
ken kívül megállapítja, hogy a kró 
nikások, akik a magyarságot rokoni 
kapcsolatba hozták a finnekkel, — 
vagy az észtekkel, ha barátaink vol­
tak tévedtek, ha pedig ellenségeink 
úgy szemérmetlenül hazudtak. A 
tudósok évszázadokon keresztül 
foglalkoztak ugyan a magyar nyelv 
rokonságainak megállapításával és 
elhitték a krónikások meséit, azon­
ban itt az volt a nagy hiba. hogy 
ezek a tudós urak foglalkoztak 
ugyan a magyar nyelvvel r°kon 
nak vélt idegen nyelvészettel, de 
az idegen nyelvet nem ismerték.

Nemzetek fajiságának megállapí­
tására — Írja Fehér István — a 
nyelven kívül más eszköz nincs. 
Most, hogy minden kétséget meg­
állapítottam — irja — nyelvünk, 
tehát fajunk angol-szász jellegét, le 
kell vonni a konzekvenciákat. — 
Egész nemzeti életünket át ke 1 
formálni az angol szász fajiság szel 
lemének megfelelően, — amint ezt 
nemzetünk politikájának vezére 
feladatunkká tette. (A vezér alatt

Imrédyt érti.) Húsz esztendős mun 
kát jelentett neki a magyar nyelv 
visszaépité‘6 ősi angol s/ász (eng- 
wer saecel) formára . . .“

Kár, hogy érveit P'ehér István 
közludomásra nem hozza.

„Kalor" „Ncw-Kalor

és másfafla folyíonégő kályhák 
nagy választékban

SESZTINA LAJOS
vasnagy kereskedésben Debrecen 

Telefon: 20-26 és 15-48

Adóeltitkolás miatt eljárás 
indult Leipzigerék ellen

A Leipziger szeszgyár ellen fel- . 1500 hl. adóköteles szeszt vont 
jelentés érkezett az adóhatóságok volna el a megdóztatás elöl, 
hoz, a Kincstár most 2 millió pen- I Az ország nagyon kíváncsian 
gő büntetésbiztositékot követel raj I várja ennek az ügynek a fejlemé- 
tuk. A feljelentés szerint és az | nyelt, 
eddigi megállapítások után a gyár •

Újítások a közszállitásoknál 
A legutóbbi időben jogvita folyt 

arról, hogy a főváros döntésével 
szemben van-e helye felülvizsgá­
lati kérelemnek. A Balügyminisz 
térium kimondotta, hogy a polgár- 
mester döntését az érdekelt felek 
megfelebbezhetik a kormányható­
ságokhoz. Ezentúl a lelebbezési 
lehetőségre va’ó tekintettel a visz- 
szautasitott ajánlatoknál a polgár­
mester véghatározatában közli 
minden egyes féllel, hogy az ille­

tők árajánlatát milyen okból kel 
lett visszautasítania. Ugyancsak az 
odaítélést is kötelesek az illetékes 
hivatalok a köz szállítási szabály­
zat elvei szerint részletesen meg­
okolni.

Az indoklásiak a következő 
részleiekre kell kiterjedni:

a) ha valamely ajánlat a Köz- 
szállitási Szabályzat rendelkezése 
értelmében nem volt figyelembe 
vehető, ezt a körülményt az illető

Frissen 

Kipihenve 

TJ j erőben
láthat ügyei elintézéséhez

15it<1 n pesten
ha IT ebruoenb ő 1

hálókocsiban
utazik

Egységes díjszabás 
az egész országban

Ili. osxtöly P 5.— 
II. oaxióly P 7.50 
I. oaxtúly P ÍO.—

30 napig érvényes tértijegy váltásánál

25°/o keduesinény i

Váltsa meg hálókocsi jegyét a 
Menetjegy irodában

rendelkezésére való utalással meg 
kell emliteni az indoklásban;

b) ha az a vállalkozó nyeri el a 
közszállitást, aki a nyilvános, vagy 
zártkörű versenytárgyalás eredmé­
nyéről készített kimu'atásban a fi­
gyelembe vehető ajánlatok között 
az első helyen áll, mert a legol­
csóbb ajánlatot tette, az odaítélést 
ezzel a körülménnyel kell mego­
kolni;

c) ha az előző bekezdésben em­
lített kimutatásban a sorrend sze­
rint nem az első, hanem hátrább 
álló vállalkozó nyeri el a közszál- 
litást, úgy az odaítélést csupán 
azokkalaz ajánlattevőkkel szemben 
kell részletesen megindokolni akik 
az említett kimutatásban sorrend 
szerint a nyer.es vállalkozó előtt 
állanak természetesen mindazoknak 
a szempontoknak a kidomboritá- 
sával, amelyek a közszállitást 
szabályzatban az oda ítélésre meg­
állapított elvek figyelembevételé­
vel a kimutatásban hátrább álló 
vállalkozó megbízását tették szük­
ségessé.

Esterházy János gróf 
véleménye 

a földbirtok- 
reformról

Nemrégiben Eszterházy János 
gróf egy Francia lapnak nyilatko­
zott arra vonatkozólag, hogy mi­
lyen változások várhatók szociális 
téren Magyarországon, a Felvidék 
visszacsatolásával. A földbirtok­
reformra vonatkozólag ezeket je­
gyezte meg:

Nekem 5000 holdam volt azelőtt, 
most csak 250 hold szántóföldem 
és 600 hold erdőségem van. Meg 
vagyok elégedve és nem érzem 
magam rosszabbul. így kell gondol­
koznia a magyarországi nagybirto­
kosoknak is. Azt a pénzt amit a 
birtokok kisajátításáért kapnak 
majd helyezzük el az iparban. Ez 
hasznára lesz az országnak és sa­
ját magúiknak is. Egészségesen 
gondolkozó mágnás, — aki igy 
nyilatkozik saját magáról és a 
fölereform mellett foglal állást.
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A lengyel-m
A muH hét a sirás hete voH 

minden családban. — Az örömtől 
való sirás hete, mert hiszen a rá 
diót hallgatva minden magyar lé­
lek felzokogott, amikor a megszál­
ló csapatok összeölelkeztek a so­
kat szenvedett, gerinces magyar 
testvérekkel.

Nem tudjuk, melyik fogadtatás 
volt a legszebb, a legmegha.ébb. 
Úgy érezzük, hogy legtöbb szen­
vedés mégis a keleti részeken la 
koknak jutott.

Különösen figyeltük azt is, hogy 
ki kapott a legtöbb ragaszkodást

és szeretetett a Föméltóságu Kor­
mányzó Uron kívül. A Duce volt 
az, akit a sokat sanyargatott test­
véreink a legmelegebben ünnepel 
ték. Valahogy a magvar lélek úgy 
érezte, hogy sokat köszönhetünk 
nemzetünk nagy barátjának.— De 
nem feledkezhetünk meg arról sem. 
hogy a sok keserűségbe szorított 
magyar élni akarás a közös len­
gyel magyar határt óhajtja a leg 
jobban. — A magyar élni akarás 
megérzi, hogy nemzeti független­
ségünk, önállóságunk, sőt nemzeti 
létünk alapfeltétele, hogy lengyel

testvéreinkkel közös határunk le_ 
gyen. Mindent adunk ezért a kö 
zös halárért, mert a második ezer 
esztendő ettől a közös határtól
függ. ... ,A jövő kormányainak nincs más 
fontosabb feladatuk, mint a len 
gyei magyar barátság ápolása, elő­
segítése. Va ami akciót kellene 
kezdeni, hogy nyelvüket ismerjük 
s ők is ismerjék a miénket. — Ha 
régebben voltak csereakciók, hogy 
gyermekeket németül tanulni küld- 

' tek, viszont ide is jöttek.— Ezt a 
kapcsolatot meg kell most szer 
veznünk a lengyelekkel.

Baráti körből kaptuk az alábbi 
értesítést:

A „Független Szemle" október 
30 án megjelent számában „Krno 
ét Bacsinizhy many aromáéi kap 
ciolatai“ cimü cikkben Hubán 
Gyula gör. ka'h. főesperesre vo­
natkozóan téves adatok jelentek 
meg.

Hubán Gyulát 1915 októberé­
ben I. Ferenc József apostoli ki­
rályunk nevezte ki Marosvásár­
helyre a székelyföldi gör. kato­
likus magyarok főesperesévé és 
püspöki helyettesévé. — Azelőtt 
Szatmárnémetiben volt hosszabb 
időn át esperes.

Marosvásárhelyen érte őt a ro­
mán megszállás, amely alatt a hü- 
ségesküt megtagadva a románok 
nak, püspöke kívánságára otlma 
radt a posztján egy fillér fizetés 
nélkül 1921 őszéig. Ekkor a romá 
nők folytonos zaklatásai miatt, de

meg azért is, mert felélte a kész­
pénzvagyonát, kényszerült átjönni 
Magyaroszágra. Itt püspöke rang 
jának megfelelően az egyházmegye 
főesperesévé nevezte ki és a po 
csaji plébániát adta neki. 1930-ban 
sikerült Szaploncán (Máramaros 
megye) maradt régi családi birtoka 
értékesítéséből pénzt kapnia és eb 
bői vette Budán, a Kis-Svábhegven 
egy két kétszobás és egv 1 szoba 
konvhás lakásból álló kis házat 
22,000 pengőért.

Nem ismeretlen körülmények 
között jött tehát el Marosvá 
sárhelyről, hanem a románok ül 
dözték ki, mert nem tett esküt és 
nem a parochia óriási jövedelmé­
ből, hanem a roman megszállt te­
rületen maradt vagyona roncsaiért 
kapott pénzen vette kis házál. — 
77 éves kora ellenére fáradhatat­
lanul látja el lelkészi tisztségét és 
17 éves pocsaji lelkészkedésével a

megye illetékes tényezőinek köz 
bcsüiését és tiszteletét vívta ki 
magának. Még csak azt említem 
meg, hogy fia 1916 nyarán hősi 
halált halt a volt szatmári cs. és 
kir. 5 gyalogezrednek az oroszok 
kai vívott galíciai harcaiban. — 
Egyetlen fiát odaadta a magyar 
Hazának, veiének hibájáért csak a 
rosszakarat teheti őt felelőssé.

Hubán Gyula főesperes ur sze­
mélyét megbántani a cikk Írójának 
sem volt szándékában, mert a íő- 
esperes ur magyar ha/afiságát min­
denki tudja és elismeri. Senki sem 
teszi felelőssé megtévedt veiének 
hibáiért, személyét pusztán csak 
azért vonta bele, hogy ezzel is ki­
domborítsa a magyer nemzet loja­
litását, mert legyünk őszinték — a I 
cseheknél ez nem fordulhatott vol 1 
na elő.

Kormányfők 
az egyházak köréből

A „Magyar öt“ legutóbbi szá­
ma igen érdekes cikket közöl kü­
lönböző országok kormányai össze­
tételéről.

Nemcsak nálunk, hanem a kü 
lönböző országokban is nagyon 
sokszor tapasztalhatjuk, — hogy a 
kormány vezetői között, vagy a 
kormány tagjai között egyházi fér­
fiakat találunk. Úgyszintén ezt ta­
pasztaljuk a politika más vonat 
kozásaiban is.

Nem egyszer tapasztaltuk, hogy 
fontos politikai ügyekben döntő 
befolyással veti latba minden be- 
lyását egv egy püspök, vagy maga 
a hercegprímás is.

Amint látjuk, ma Cseh-Szlová-

kiában az. ez előtti regiemnek épp 
az ellenkezője van kialakulóban, 
legjobban bizonyítja ezt az a kö­
rülmény, hogy Csehországnak Né­
zetni nagyrészt papok közül rek- 
rutáiódik. Ez elég természetes fo 
lyománya az eddigi baloldali poli­
tikai rendszerüknek. A szlovákok­
nak plébános a miniszterelnökük, 
a rusinoknak pedig egy kanonok.

Ez magában véve nem volna 
baj, de ha visszaemlékezünk a há­
ború előtti időkre, amidőn ugyan­
ezek az urak voltak a szónokai a 
március tizenötödíki nemzeti ün­
nepségeknek és ezek voltak azok 
az urak, akik a fiatalságba a ma­
gyar érzést lelkes beszédeikkel 
felkorbácsolták, most ugyanezeket

az urakat látjuk Szlovákia és Ru- 
»zinszkó vezetői élén, ellenkező 
gondolatokkal, magyar érzésektől 
teljesen távol. Itt hibák történhet­
tek részünkről, hogy őket magya­
roknak deklaráltuk és részükről, 
hogy ők csak szinészkedtek és lé 
lekben ellenségeink voltak. Mindig 
idegen fajtához tartozónak érezték 
magukat.

A múltból tanulni lehet s most 
nagyon meg kell gondolni, hogy az. 
ünnepségek alkalmából a szónokok 
között ne legyenek többé Tisók, 
Volosinok, mert ilyenekből köny- 
nyen lesznek renegát miniszterek.

Félre kell tennünk minden gyű 
Ihletet, szeressünk mindenkit, aki 
hazáját szereti és lojálisán viselke­

dik s ne felejtsük azt el, hogy » 
magyarságot, megbízhatóságot miu- 
bizhatóságot minden körülmények 
között a Kisek, Nagyok, Morvátok 
s nem kútár pénzen vett nevű 
magyarok képviselik.

Fenczik volt ruszin 
miniszter beszéde 

Ungváron
Ungnáron ünnepi vacsorán dr. 

Fencsik István volt miniszter is 
megjelent és többek között a kö­
vetkezőket mondta:

— Nagy politikai csata előtt 
állunk. Ma sokan örülnek, tom­
bolnak, de sokan sírnak is. Kény­
telen vagyok azt mondani, hogy 
kárpátoroszok, akiknek 95 száza­
lékát képviselem, ma sírunk Mi 
kitartunk, de alig tudjuk elviselni 
azt a szörnyű szevedést, amit a 
mi népünk átél és — sajnos — 
még át is fog élni. Nagyon örülök 
hogv üdvözölhetem azokat a fér­
fiakat, akik a megoldást nem vér­
rel vitték keresztül, hanem a dip­
lomácia utján. Úgy érzem feltét­
lenül be kell következnie annak, 
amit Beck külügyminiszter nemré­
gen jelentett ki, hogy feltétlenül 
szükség van közös lergyei —ma­
gyar határra A lengyel külügy­
miniszternek ezt a kijelentését 
ne értelmezzék úgy, mint Benes, 
aki a Podkarpatska Rust egyedül 
hadászati szempontok alapján Ítélte 
meg. Nemcsak hiszem, de tudom, 
hogv Beck szavait Kánya külügy­
miniszter is magáévá tette és meg 
vagyok róla győződve, hogy Kár­
pátalja jövője biztosítva van. A 
kárpátorosz népnek megint együtt 
kell lennie és újra fel kell támad­
nia. Én voltam az egyedüli a mi­
niszterek közül, aki puska között 
mertem népemhez beszélni és volt 
bátorságom kijelenteni a prágai 
minisztertanácson, hogyha ők nt-m 
garantálnak minket, adjanak sza­
bad kezet nekünk és mi biztosítjuk 
magunkat.

— Ma, mini emigráns beszélek 
itt. — Kérem, tolmácsolják Kánya 
külügyminiszter urnák, hogy a kár­
pátorosz. nép, az összes egyházme­
gyék, a politikai pártok, három 
nagygyűlést tartottak elnökletem 
alatt és egyhangúan elhatározták 
hogy veletek együtt akarunk meg­
oldani minden problémát. Beck és 
Kánya külpolitikai sikere elég ga­
rancia arra, hogy ez a kérdés mi­
előbb megoldódik. Enélkül nem 
lehet béke Közép Európában. A 
legrövidebb időn belül le kell tár­
gyalni a nagyhatalmakkal a nép­
szavazást, hogy a ruszin nép < szin­
tén és tisztességesen megmondhas­
sa véleményét. Poharamat ürítem 
Beck és Kánya külügyminiszter 
urakra, hogy mielőbb megoldhas­
sák a mi problémánkat is.
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Hirdessen
a Független Szemlében
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Előfizetési ár« egy évre 6'— pengő 
Jogi személyeknek egy évre 25 pengő 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest, IV., Ferenciek tere 0 

Telefon ; 1K7— 05 
f elelős szerkesztő és kiadó:

Dr. Hegymegi Kiss Pál
Deutsch.nyomda. Debrecen. Piac ucoa 7>
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